

我省开展放心消费示范县创建

“放心消费在浙江”行动再升级

本报杭州3月14日讯(记者 全琳琳 通讯员 市闻)消费是经济增长的第一拉动力,而营造放心的消费环境,能有效促进消费潜力的进一步释放。14日,省政府新闻办举行“放心消费在浙江”行动新闻发布会。记者从发布会上获悉,今年浙江将立足“激发有潜能的消费”,锚定打造“消费环境最优省”,推动“放心消费在浙江”行动进一步升级。

“我们将率全国之先开展放心消费示范县创建。”省市场监管局相关负责人表示,以往,放心消费建设侧重于培育放心消费单位,如今从单体单店向全域推开,变“盆景”为“风景”,将进一步推动放心消费建设成为全社会的广泛共识和共同行动,影响范围更广更深,“今年我们的目标是动态培育10个左右的放心消费示范县,到2027年底,全省50%的县(市、区)达到放心消费示范县创建标准。”

此外,浙江将着力办好两件实事。第一件是开展“放心消费惠民行动”,重



3月14日,在长兴县吕山乡,吕山市场监管所工作人员对辖区内的超市进行食品药品大拍友 陈海伟 王培 摄

点打造一批放心消费商圈、放心高速公路服务区、现代放心农贸市场,培育一批无理由退换货承诺单位。第二件是开展

“执法亮剑护民行动”,聚焦美容美发行业价格违法、食品非法添加掺杂掺假、保健品行业虚假宣传、车辆检测机构报告

造假、互联网违法广告、违规医疗收费、殡葬行业不当价费等8个重点方面,严肃处理并公开曝光一批违法案件。

浙江还将强化投诉信息公示、信用联合惩戒、社会监督共治三项举措,全面推行消费投诉信息公示,加快归集、评价、运用消费领域信用信息,让投诉多、口碑差的经营者优先付出失信的代价。推动消保委、行业协会等社会组织和新闻媒体共同发力,加强社会监督,全力破除商家“霸王条款”、行业“潜规则”和“消费陷阱”。

2023年以来,我省聚力深化“放心消费在浙江”行动,密集推出一系列促消费政策举措,为消费市场持续注入活力。2023年,全省社会消费品零售总额达3.25万亿元,比上年增长6.8%,超过年初目标2.3个百分点,网络交易总额突破9万亿元,继续保持全国首位;全域旅游人次、旅游收入分别比上年增长28.9%和16%;市场监管部门和消保委共处置消费投诉举报273万件,为消费者挽回经济损失2.8亿元。

3月14日,杭州西湖龙井茶原产地一级保护区翁家山村茶园里,已有茶农开始零星采摘春茶。据了解,此次采摘的春茶品种为“龙井43”。受前期气温偏低和冻雨寒霜影响,今年西湖龙井春茶的萌发期较往年推迟,大规模采摘预计在3月下旬开始。

本报记者 林云龙 摄

西湖龙井 零星采摘



友好往来

3月14日,省人大常委会党组书记、副主任陈金彪在杭州会见越南庆和省常务副书记、省人民议会主席阮克全一行。

陈金彪对客人的到访表示欢迎,并介绍了浙江在“八八战略”科学指引下发生的精彩蝶变。他说,近年来,浙江与越南交流合作的步伐越走越快、越走越坚实。浙江愿同庆和省一道,推进地方高层交往,加强双方经贸往来和文旅交流互鉴,加强浙江省人大与庆和省人民议会交流,深化互利合作,为双方人民带来更大福祉。(沈吟)

全省公安机关表彰先进

本报杭州3月14日讯(记者 王逸群 通讯员 陈谊)14日,全省公安机关2023年度表彰大会在杭州举行,一批先进集体和先进个人受表彰。

过去一年,全省公安机关全力以赴防风险、保安全、护稳定、推改革、促发展,打赢亚运安保攻坚战,深化公安改革领跑全国,深度融入高质量发展大局,持续擦亮平安浙江底色。

接下来,全省公安机关将全面推进公安工作现代化先行,率先形成和提升新质公安战斗力。固化提升亚运安保经

验做法,完善重大风险研判管控、联动处置机制,提升矛盾纠纷源头化解、信访工作法治化水平。一体推进共富、共治、生态三大警务建设,持续优化“知产警官”“浙里移民”等政策举措,加强生态环境保护,支撑和服务全省“稳”“进”“立”。深化“公安大脑”建设,健全完善“情指行”一体化运行总机制,加快建设全省大数据赋能实战体系,抢占新质公安战斗力制高点。全面推进“全员人才”计划一号素质强警工程,大力实施全员素质强基、公安工匠锻造等“七大行动”。

浙江推进涉外法治建设

“地瓜”藤蔓长到哪,法治服务就跟到哪

本报记者 钱伟 通讯员 刘牧 陈飞乐

3月13日,浙江召开涉外法治协调小组会议。

涉外法治,对东部对外开放大省浙江来说,重要性不言而喻,可以说是浙江加快构建新发展格局、推进高水平对外开放的根基,也是一大特色亮点工作。刚结束的全国两会上,最高人民法院工作报告就提到,浙江、福建、广东法院探索“海内+海外”、“线上+线下”侨益保护路径,便利侨胞诉讼。

这不仅仅是一家或几家政法单位的工作。浙江为此统筹协调了省委依法治省办、省教育厅、省商务厅、省法院、省贸促会等多家单位力量,全力推进涉外法治。

为什么涉外法治这么重要?浙江又该如何提升这方面的全国乃至国际影响力?

(一)

改革开放以来,善做生意的浙江人在时代大潮里积极“走出去”,从东海之滨到五湖四海,从国内市场到国际市场……浙江人闯天下如同“地瓜”藤蔓,不断向外延伸,汲取更多阳光、雨露和养分,根系扎得深,块茎长得壮。

然而,走出去谈生意、找商机,难免会遇到矛盾纠纷,涉外法治就在这时候发挥了重要作用。

今年的最高人民法院工作报告中提到的一起境外海域船舶碰撞案,能充分反映“中国式治理”的力量。

2021年7月,一艘舟山籍远洋散货船在距浙江4300千米外的印度尼西亚港口锚泊时,被一艘航行中的巴拿马籍外轮碰撞,造成船艙、右舷受损,只能在当地临时修理后返回国内。

事情发生了,总要赔偿和解决,但涉及外国船只及公司,处理起来麻烦不说,多个国内外法院都对这起事故有管辖

权。因为对浙江法院的信任,中外两家公司协商一致选择宁波海事法院管辖,并同意适用中国法。最终,经过多轮调解,巴拿马籍外轮所在的公司主动履行了100余万美元的赔偿款,纠纷圆满化解。

中外当事人评价浙江司法机关“非常给力”。一句“给力”的背后,不仅为当事人减轻了诉累,也为浙江良好的法治化营商环境打响了名声。

“中国式治理”的魅力,在于用人性化的调解方式化解复杂的矛盾纠纷,调解正是涉外法治的重要手段之一。

这不仅体现在“走出去”,也体现在“走进来”。“世界超市”义乌,有来自200多个国家和地区的境外常住人口1.5万人,每年入境流动人口超55万人。10年前,义乌成立了全国首家涉外纠纷人民调解委员会,创新“以外调外”,邀请外商参与调解。如今,这支队伍已调处各类涉外纠纷千余件,涉及金额上亿元,是浙江基层治理不可或缺的力量。

去年,义乌外调委入选全国“枫桥式工作法”,成为全国先进典型,可以说是极具浙江辨识度的涉外法治标志性成果。

(二)

以前有人理解涉外法治,主要是打官司和调解纠纷,其实这是一项多层次、宽领域的工作。

从浙江当前正大力实施的三个“一号工程”来看,这项工作与营商环境优化提升“一号改革工程”、“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”两大工程都有关。

因此,涉外法治的提能增效,除了进一步发挥调解这一“东方经验”的优势,还要通过改革不断提高法治服务质效。

比如,面对涉外法治的重点领域和关键环节,浙江正积极探索创新,深化政务服务增值化、域外法查明、外贸企业合规等一系列改革。

针对企业“急难愁盼”和涉外法治需求难点痛点,浙江今年出台《涉企法治服务增值化改革工作方案》,打造市场化、法治化、国际化营商环境整体优化提升“浙江模式”。

点开浙江政务服务网,法律咨询、市场化重整、法律风险防范等法律服务一目了然,企业可根据自身需要,提前了解服务方式、牵头部门、相关法律法规等;对限定外来商品、服务、要素进入本地市场等地方保护现象和行政性垄断,综合运用公平竞争审查、合法性审查、备案审查纠错、督查约谈等来有效破除……

再如,在对企业不同时期需求进行“量身定制”时,当企业进入成熟期,浙江的法治服务会更加集中到为企业提供资本市场融资、投资并购、涉外法律服务等。

以公证为例,浙江一批公证处先行先试,设立了“一带一路”服务专窗;21家公证机构被列入司法部海外远程视频公证试点,可办理委托、声明、保证等18项公证业务,通过视频在线确认,申请人在线电子签名并签署文书纸质版,现场密封邮寄给公证机构后,公证员在一个工作日内就能出具公证书,累计减少海外侨胞跑腿近万次,节省了大量时间及交通成本。

对浙江人来说,现在无论走到哪,法治服务就跟到哪。涉外法治步入“快车道”,对浙江加快打造高能级开放强省具有重要意义,也为推动全球治理体系创新贡献了浙江经验。

(三)

浙江提升涉外法治水平的短板在哪?

有专家指出,主要是人“不够”。这个不够,是专业人才队伍数量的不够,也是相关业务能力的不够。

浙江正在大力培养高素质应用型

涉外法治人才。这支队伍,不仅要求专业素质过硬,还要通晓国际规则、精通涉外法律实务。

不仅如此,随着“一带一路”建设深入推进,浙江还成立了“一带一路”律师联盟杭州中心,组建“一带一路”律师服务团,持续开展外贸法律服务月活动,探索为商业模式创新、新兴产业发展和海外侨胞安居乐业等提供高效法律服务。

据统计,2022年至2023年底,浙江累计办理涉外法律业务3900余件,举办各类涉外律师培训活动67次,培训涉外律师3100余人次。一批“雏鹰型”“飞鹰型”“雄鹰型”涉外法律服务人才培育工程相继推出,涉外律师人才队伍持续壮大。

政府和高校的合作也在不断加深。今年2月,省司法厅与浙江工商大学签约战略合作协议,揭牌法治浙江建设研究院,充分挖掘各自资源优势,以跟踪式蹲点调研、柔性挂职、主办高端法治论坛等方式,进一步填补浙江涉外法治人才缺口。

在省级层面,浙江还持续加大境外法律服务站点的布局,发挥规模龙头律师事务所作用,设立律师事务所境外分支机构3家,多家律师事务所与境外律师事务所建立业务协作,为浙江企业应对国际贸易摩擦、运用国际经贸规则提供指导和服务。

在地方层面,以去年进出口总额达1618.8亿元、新批外商投资企业234家、对外投资项目81个的湖州为例,随着涉外经贸服务需求持续上升,今年3月,该市成立首家涉外法律服务中心,整合法律咨询、综合受理、合规评审、法治体检、普法宣传等职能,开展接单、派单、研判、反馈等“一站式”指导,为当地扩大高水平对外开放营造良好的法治环境。

把温暖传递到更多女性身边
康乃馨健康关爱小站成立

本报杭州3月14日讯(记者 王璐怡)14日,全省首个“康乃馨”健康关爱小站在浙江大学医学院附属第一医院之江院区揭牌,乳腺癌患者张阿姨成为小站成立后首笔5000元公益救助金受益者,并分享了自己的抗癌故事。

以小站揭牌为标志,省妇女儿童基金会“康乃馨”健康关爱小站计划正式启动。

乳腺癌、宫颈癌是威胁女性生命健康的两大“杀手”,常年位列高发恶性肿瘤前十名。疗期长、花费高,这类疾病给女性和她们的家庭带来痛苦和负担。早在2009年,省妇女儿童基金会就发起了“康乃馨”健康关爱计划,每年有5000万元用于救助“两癌”患病困难妇女。

长三角一体化示范区有了营商律政联合体
企业找律师一站搞定

本报讯(记者 顾雨婷 见习记者 李浩 共享联盟·嘉善 宋依依 杭燕飞)“先赶紧内部自查、固定证据,做好诉讼准备……”近日,嘉善营商律政联合体常驻律师钱宇超赶到嘉善某企业,提供上门法律咨询等服务。原来,该企业一款尚在研发阶段的新产品被某家具公司抄袭,并已在境外电商网站上发售。企业立刻向嘉善营商律政联合体求助维权。

面对法治化营商环境提升的需要,嘉善结合政务服务增值化改革,成立长三角生态绿色一体化发展示范区首个营商律政联合体。联合体不仅整合了嘉善县域内所有律所、律师资源,更将长三角一体化示范区知识产权保护法律服务的需求持续上升。今年3月,该市成立首家涉外法律服务中心,整合法律咨询、综合受理、合规评审、法治体检、普法宣传等职能,开展接单、派单、研判、反馈等“一站式”指导,为当地扩大高水平对外开放营造良好的法治环境。

目前,嘉善营商律政联合体已指导65家准高新技术企业通过专家评审、协同处置知识产权案件14件,破获侵犯商业秘密案件7起,涉案金额超过2亿元。嘉善全县商事诉讼案件、涉企处

“救助金很重要,但只有资金救助是不够的。”省妇儿基金会常务副秘书长何晨霞说,“康乃馨”健康关爱计划深化拓展版——关爱小站计划由此而来。

按照计划,健康关爱小站将依托全省各医院服务阵地设立,让患有“两癌”等疾病的困难女性更便捷地获得资金救助,同时借助社会组织等为她们的常态化提供知识科普、互助沙龙等志愿服务,努力把关爱覆盖到患病女性全生命周期,为健康浙江建设助力。

接下来,省妇儿基金会将有序推进“康乃馨”健康关爱小站落地工作,今年计划在省、市两级建立20个试点小站,3年内推出60个成熟的小站,努力把关爱与温暖传递到更多有需要的女性身边。

罚案件实现“双下降”。

律师资源集成,服务一站“打包”。嘉善县司法局相关负责人说,嘉善营商律政联合体与嘉善县企业综合服务中心法治服务窗口业务前台有效衔接,开展涉企法律服务“前台综合受理、后台集成办理”。联合体内配有1名首席服务专员、3名服务专员,分别负责综合服务、业务跟办、跟踪督查。他们与联合体内的律师和公证员配合联动,形成涉企法律服务难题“事项受理、分析研判、产品研发、多跨协同、评价反馈”的闭环服务模式。

长三角涉企政策,也能跨域速评。嘉善营商律政联合体建成后,创新跨域营商政策速评模式,邀请上海青浦、江苏吴江和浙江嘉善三地首席法律咨询专家参与涉企行政规范性文件行政协议的起草、审查、评估等工作中。眼下,三地政府门户网站均设有长三角一体化示范区涉企行政规范性文件政策库,已纳入三地行政规范性文件300余件,进一步优化了示范区的法治化营商环境。